

阿拉善高新区

【观察】

项目建设汇聚发展新动能

□本报记者 刘宏章 实习生 赵小丽

塔吊林立，机器轰鸣。连日来，在阿拉善盟阿拉善高新区的各个重点项目建设现场，建设者们攻坚克难、抢抓工期，全力推动重点项目加快建设进度，为高质量发展蓄势赋能。

日前，记者走进阿拉善盟盛世水务巴音敖包供水二期项目现场，只见挖掘机长臂起落开挖土方，吊车精准作业将供水管道稳稳放入沟槽。据了解，该项目总投资1.5亿元，建成后每年可向巴音敖包工业园供应生产用水8000万立方米，不仅能充分满足园区重大项目和重点企业的生产用水需求，更为优化区域水资源配置、推动产业集群发展、提升园区综合竞争力提供坚实支撑。

“我们这个项目主要建设22.6千米输水管道、4座蓄水池、加压泵站1座及其他配套设施。目前正在进行管线工程及蓄水池场地平整，项目主体工程计划年底完工，于

2026年3月份投入使用。”阿拉善盟盛世水务有限公司副总经理李彦兵介绍说。

重点项目建设是推动经济增长的重要支撑。阿拉善高新区始终将项目建设作为工作的重中之重，以项目建设推动经济发展的大跨越。

这几天，内蒙古聚益能源有限公司15万吨/年焦炉煤气综合利用制LNG项目也在紧锣密鼓地建设中。据了解，该项目计划投资5.3亿元，将庆华公司焦化装置副产的焦炉煤气经分离提纯、深冷液化后制成液化甲烷(LNG)。

“目前项目土建已完成75%，安装已完成总体45%，预计8月初进入试生产阶段。为抢抓项目建设黄金期，我们确定了专项赶工计划，确保严格按照时间节点完成建设任务。”内蒙古聚益能源有限公司副经理李俊刚说。

为了加快项目建设进度，阿拉善高新区实行重点项目周调度、月通报、季考核制度。每周召开项目调度会，及时掌握项目进

展情况，协调解决项目建设中存在的问题；每月对项目进展进行通报，对工作进展快、成效显著的部门和单位进行表扬，对工作不力、进展缓慢的进行问责；每季度对项目进行考核，将考核结果与部门和单位的绩效挂钩，充分调动各方积极性，为项目提供全方位、保姆式服务。

今年年初，阿拉善高新区投资促进局在走访过程中，了解到内蒙古众联鹏诚科技开发有限公司因乌兰布和工业园区变电站无间隔，影响2025年盟级重点项目(3万吨/年氨法电解锌项目)建设进度的难题后，积极对接行业主管部门制定出为众联鹏程35千伏电力接入方案，这一制约企业发展的难题得以解决。

“现在，阿拉善高新区管委会的领导干部积极作为，主动靠前服务，深入企业开展走访活动，为企业解难纾困，持续提振了我们企业发展的信心。我们将加快项目进度，争取项目早日建成投产运行，为高新区高质量发展做贡献。”内蒙古众联鹏诚科技开发

有限公司办公室主任李永霞说。

阿拉善高新区通过组织政企下午茶、政银企对接会等活动，为企业解读最新政策、解决融资难题。同时，还积极搭建银企对接平台，定期组织银行、担保机构和企业开展对接活动，向企业宣传金融政策和信贷产品，帮助企业拓宽融资渠道。

今年以来，阿拉善高新区金融投资公司已成功帮助14家企业获得各类贷款共计1.45亿元，有力缓解了企业的资金压力。阿拉善高新区金融投资有限公司董事长任斯铭告诉记者：“我们将继续深化贯彻‘六个行动’，在国有资本投资运营、金融服务、园区产业服务三大板块全面发力，扩大增量，为园区企业提供更高质量的服务。”

据悉，2025年阿拉善高新区共实施盟级重点工业项目28项，总投资230.58亿元，年内计划完成54.07亿元。截至5月底，已开工27项，开工率96.4%，完成投资27.19亿元，完成年计划的50.3%。

【乡音】

准格尔旗

科技护航林果产业发展

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 黄丽

6月29日，在鄂尔多斯市准格尔旗暖水乡智慧果园，中国农业大学入驻果园的研究生全春夏，正和同事测试新引进的大疆T60无人机植保机作业参数。

近年来，准格尔旗采取系列措施加快构建适应高产、优质、高效、生态、安全发展要求的林果技术推广体系，助推科技成果转化为生产力。准格尔旗暖水乡的智慧果园建设项目由中国农业大学和准格尔旗绿苹林果产业专业合作社共同建设，旨在通过引入现代化农业技术和智能化管理手段，推动果园管理方式由人工管理向全程机械化及智能化方向转变，提升果园的生产效率和苹果品质，同时提升当地村民的种植技术，促进当地苹果产业转型升级。目前该基地已有5名在读博士和硕士生入驻，负责技术推广、研发与实地指导。

“这是一个大数据监控平台，里面安装的各种传感器、计量系统，能对气象、温度、水质、土壤等一系列数据进行监测。平台会把这些数据收集起来进行大数据分析，同时根据当下果园果树的生长状况、营养

多伦县

大孤山村走上生态富民路

□本报记者 张璐

炎炎夏日，大孤山村迎来了一批又一批游客，在这个位于锡林郭勒盟多伦县滦源镇的小村落里，来自全国各地的游客们尽情享受着大自然赋予的宁静与美好。

“这里简直是世外桃源，远离城市的喧嚣，全身都得到了放松。”来自北京的张女士兴奋地说道。

曾经，大孤山村生态环境恶劣，石头山植被稀少，沙化土地问题突出。然而，大孤山村人凭借着坚韧不拔的毅力和持之以恒的努力，开启了长达20余年的生态治理征程。

村党支部书记许俊介绍说：“我们的坚持和努力，让多少年种不活树的石头山屈服了，头一年在石头山上挖好深坑，第二年坑内会积下很多细土、第三年栽种遴选出的苗壮樟子松，像呵护自己的孩子一样，小树苗都栽活了。”同时，当地综合运用“飞、封、造、禁、移、调”等科学措施，全面治理沙化土地。经过不懈奋斗，生态治理成效显著。截至目前统计，大孤山村人工林面积达19万亩，全村林草覆盖面积高达99%。造林集中区域的6个村民小组243户，通过隔株移

喀喇沁旗

老旧小区焕新颜

□本报记者 王塔娜

“叮叮当当——”6月29日清晨，赤峰市喀喇沁旗锦山城区弘坤家园小区的施工声准时响起。脚手架上，工人正戴着安全帽，熟练地将保温材料裁剪、粘贴在外墙面，还时不时用工具进行敲打检查，确保保温材料粘贴牢固。

弘坤家园是2000年建成的老小区，墙面开裂、管网老化、屋顶漏水曾是居民的“心病”。“以前冬天穿棉袄在家看电视，窗户缝还直灌风。”居民王淑兰站在单元门前，指着正在施工的楼栋笑眯了眼，“你看这保温板多厚实，听说改造完室温能涨3到5℃，再也不用怕漏雨结霜了。”

施工现场，内蒙古永亨建设工程有限公司的施工经理于志会正蹲在地上核对材料清单。“我们正在全面推进老旧小区改造工程，目前，在进行外墙保温板粘贴，外墙涂料施工。今年建设单位设计的外墙保温材料采用的是10公分厚的EPS插接板，屋面保温采用的是17公分厚的EPS插接板，屋面防水采用

的是SBS防水卷材、3+3两道防水，改造完成后不仅能提高室温，还可以彻底解决屋面漏雨的现状。咱们干的是民生工程，得让老百姓摸得着、信得过。”于志会说，公司将秉持“民生为本”的理念，严控材料检测、工艺标准和施工安全，确保把惠民工程建成放心工程。

同样，位于锦南大街的明珠花园小区外墙保温等改造工作也在热火朝天地进行。“去年‘温暖工程’刚换了供热管道，今年节能改造又接上了茬，改造后房屋保暖问题、墙面、屋顶的渗漏问题都会得到解决，我们的居住环境正在越来越好，居民的幸福感也会大幅度提升。”说起小区改造，居民夏文娟难掩心中的喜悦。

为深入实施和美·锦山“双轮驱动”战略，喀喇沁旗通过产业融合示范区建设、城区功能优化、基础设施完善等系列举措，全力打造宜居宜业的新型城镇，喀喇沁旗委、旗政府持续推进优化布局和美城区，更新扩容锦山城区，着力理顺城市规划建设管理体制，加大市政基础设施供给，提升城市治理水平，全力推进城市功能升级。



【见闻】

日前，走进通辽市扎鲁特旗万物生食用菌种植专业合作社的赤松茸种植基地，一派丰收景象。一排排赤松茸在林间整齐排列，密密麻麻地生长着。

10多名工人穿梭在林间，精心挑选采摘长势正好的赤松茸。不一会儿，一个个塑料框内便装满了新鲜的赤松茸。

“这两天采摘量逐步增多，昨天采摘2000多斤，今天能达到3000多斤。我们采完鲜菇，先放到冷库，再进行分拣、打包，然后用冷链发往上海。”扎鲁特旗万物生食用菌种植专业合作社负责人沈奎伟介绍说。

赤松茸，学名大球盖菇，是一种名贵的食用菌。“我们从5月20日开

始采摘，产出周期一直能持续到7月中旬左右，总产量预计达12万斤，纯收入近15万元。”沈奎伟说。

扎鲁特旗万物生食用菌种植专业合作社成立于2020年，自成立以来，始终专注于食用菌产业发展。2024年，合作社流转了30亩林地，开始种植赤松茸。得益于林地独特的气候条件和生长环境，这里产出的赤松茸菌朵硕大、色泽艳丽、肉质细嫩、清香可口，深受市场及外地客商的青睐。

“这边的气候非常好，昼夜温差比较大，出来的蘑菇口感、品相上很受北上广深各大市场的喜爱，所以我们合作了好多年，每年出菇我都到这里收购。”上海富超农业专业合作社理事长刘富超说。

近年来，扎鲁特旗万物生食用菌种植专业合作社充分发挥当地良好的生态环境和自然资源优势，通过“合作社+公司”的模式，积极优化特色产业布局，全力推动以赤松茸、羊肚菌种植为核心的新兴产业发展，让特色食用菌种植业成为带动当地农民致富的“新引擎”。



【一线】

居民拥抱新生活

2025年，喀喇沁旗将弘坤乐园、明珠花园小区、弘坤家园等10个小区36栋楼纳入老旧小区改造范围，总投资约4680万元，惠及居民1560户。此次改造，除了对基础管网进行改造和实施外墙保温工作外，还将对小区道路进行硬化，让居民出行不再受坑洼路面困扰。同时更换楼梯间门窗，粉刷墙体，从而全方位提升居民的生活品质。

近年来，喀喇沁旗委、旗政府将老旧小区改造作为重要民生工程，纳入重点工作清单。尤其2025年，将其深度融合落实到“十大行动”实施方案中，全力推进城市功能升级。目前，各项目正在有序推进，计划9月初完工。改造完成后，不仅能让水电管网、道路照明等基础设施焕然一新，还能通过环境整治、功能优化，让小区成为宜居宜业的温馨家园。”喀喇沁旗住建局物业办主任苑红岩说。

数据见证着变迁：自2021年以来，喀喇沁旗已累计改造老旧小区67个，涉及105栋楼，改造面积45.87万平方米，惠及居民4273户，完成投资1.598亿元。曾经斑驳的楼体穿上了保温“外套”，坑洼的路面铺成了平整的沥青路，杂乱的飞线入地了，闲置的角落变成了充电桩和垃圾分类站，居民生活品质显著提升。

喀喇沁旗在通过老旧小区改造提升城市功能的同时，坚持完善和补全一系列精细化、人性化基础设施，全方位优化市民生活品质和城市运行效率。

在锦山大街，路面改造工程大幅提升道路通行能力，让城市“动脉”更加畅通，和美主题公园建设以生态融合、文化漫游的设计理念，打造了集健身、娱乐、人文展示于一体的城市“会客厅”。这些建设的实施，有力地推动了城市发展从规模扩张真正转向品质升级，让市民在细微处感受城市温度，在变化中共享发展成果。

如今的喀喇沁旗，不再是简单的“翻新楼房”，而是在城市肌理中植入“民生基因”——让老建筑焕发新活力，让老居民过上新生活，让每一块砖、每一片瓦都成为幸福的注脚。到2027年末，喀喇沁旗城镇化率将达到50%以上，届时城市功能更为完善，城市品质更为精致，城市运行更为有序。

【集市】

赛罕区

满城绿意勾勒宜居画卷

本报呼和浩特7月1日讯（记者 刘洋）盛夏的呼和浩特赛罕区树木成林、绿草如茵，处处涌动着蓬勃的生机与活力。

在城市空间改造中，口袋公园成为亮眼名片。8274平方米的港湾游园采用“绿带抽稀+疏林造景”手法，打造四季有景的街角花房；25578平方米的丁香游园以362株暴马丁香为主，设计“丁香隧道”，5个丁香品种将形成天然拱廊。这些口袋公园如绿色毛细血管融入城市，实现居民“5分钟见绿，10分钟入园”的生活愿景。

大黑河沿线正完成从绿化工程到生态IP的蜕变。军事文化乐园垂柳成荫，“花海之约”景区1.4万平方米马鞭草花田蓄势待发，背景林中山桃与云杉相映成趣。田园景观带将种植高粱、油葵等作物，形成五彩景观；八拜湖完成地形整理，金桥游园启动改造，为文旅项目拓展空间。

丝绸之路大道南延段采用立体种植模式“梳妆”，榆叶梅、山桃组成“花墙”，槐与彩叶植物点缀其间，地被植物固土美化，连挡车桩都设计成花朵造型。改造后将与大黑河郊野公园观光带衔接，成为城市生态展示窗口。

如今，赛罕区公园超180个，绿道140公里，绿化覆盖率45.6%，人均公园绿地18.2平方米。“三绿”指标领跑省会城市，不仅提升城市颜值，更激活了绿色经济。

海勃湾区

共享智慧药房投入运营

本报乌海7月1日电（记者 郝飚）近日，由海勃湾区中医院牵头实施的紧密型城市医疗集团“共享智慧药房”正式投入运营。此举让1700余名慢性病的常用药实现“家门口可及”，让居民告别“开药难、跑腿远”的困扰。

“以往基层医疗机构药品种类有限，很多患者不得不前往大医院奔波取药。”新华社区卫生服务中心主任张海燕说，“共享智慧药房”的启用，切实解决了基层药品品种类少、居民取药难的问题。在新华社区卫生服务中心，患者完成问诊后，医生通过信息系统开具电子处方，随即传输至药房。药师根据处方快速配药，居民在取药窗口有序等候。药房的电子显示屏实时显示可配药品，工作人员还为老年患者详细讲解目录外药品的线上配送和医院自取流程，全流程便捷顺畅。

目前，“共享智慧药房”覆盖海勃湾区新华、海北、凤凰岭、滨河4家社区卫生服务中心及千里山镇卫生院。今后，患者在基层医疗卫生机构可直接开具慢性病、常见病等多品类药品，或可通过线上服务直接配送到家，药品从出库到送达患者，全程信息可追溯，保障用药安全。这一模式是海勃湾区中医医院紧密型城市医疗集团在专家下沉、检验检查结果互认、信息互联互通的基础上的又一项创新举措，不仅将优质药事服务延伸至“最后一公里”，极大地提升了基层医疗服务的便捷性和可及性，更通过标准化管理提升基层用药同质化水平，真正实现了集团内医疗资源的共享发展。

莫力达瓦达斡尔族自治旗

织密未成年人“保护网”

本报呼伦贝尔7月1日电（记者 李可新）近日，莫力达瓦达斡尔族自治旗（以下简称“莫旗”）尼尔基第四小学的学生走进当地法庭两院，近距离接触司法工作，感受法律威严，播下法治观念的种子。

近年来，莫旗以创建“全国未成年人保护示范旗”为契机，多措并举，持续织密未成年人保护网络，将未成年人保护工作作为重要民生工程，成立由旗长担任组长，35个部门为成员单位的未成年人保护工作领导小组，同时配备16名儿童督导员和246名儿童主任，构建起横向到底、纵向到底的四级儿童关爱服务网络。

莫旗开展“新时代好少年”选树和学习宣传活动，组织宣讲团走进校园课堂，引导青少年感恩恩、听党话、跟党走。此外，还从30名旗级“新时代好少年”骨干中，组建“红领巾宣讲团”开展宣讲，举办红领巾讲解员大赛，传承红色基因，厚植爱国情怀。

莫旗还成立了未成年人检察工作室，组建专业办案团队，推行一站式办案机制。数据显示，2024年以来，该旗受理未成年犯罪嫌疑人审查起诉案件、侵害未成年案件数量同比分别下降35.3%、72.7%。同时，莫旗推进心理治疗与教育体系融合，在学校设立心理咨询室、配备专职咨询师，全方位护航未成年人心理健康。此外，加大资金投入，实施“添翼计划”“孤儿助学”等项目。2024年以来，已筛查900名困境先心病儿童，为4名符合条件的儿童提供手术资助，并发放助学金12万元。

乌拉特后旗

“放管服”改革出实招

本报巴彦淖尔7月1日电（记者 薄金凤）日前，走进乌拉特后旗政务服务大厅，“营商环境服务大厅”的指示字样格外醒目。内蒙古星辰精细化有限公司办公室人员杨凯正在“重大项目绿色通道”窗口办理项目审批手续。工作人员将相关审查材料通过工程建设项目联合审批平台，同步推送至旗住建、自然资源等部门。

“政务服务大厅办事很方便。以前办事流程复杂，需要跑好几个单位，时间都耗在了路上。今天我同时办理了建筑工程施工许可证申请、消防设计文件审查、施工图设计文件审查，提交了一套材料，跑了一次，就办完了所有流程。遇到各种问题，综窗人员也会帮助沟通解决，对我们企业来说真的是实实在在的方便。”杨凯感慨道。

近年来，乌拉特后旗政务服务大厅积极响应并深入落实助企行动相关政策，精心打造的企业服务专区充分整合资源，旗住建局、自然资源局、水利局、生态环境局等29个涉及工程建设项目审批部门全部进驻，真正实现“一事只进一个门”。同时，设置无差别综合窗口，建立跨部门联审联办机制，通过“前台综窗受理、后台分类审批，统一窗口出件”的服务模式，今年截至目前，已为27个项目、103个事项提供服务，按时办结率达100%，切实做到“一窗办成一件事”。对企业全生命周期政务服务事项进行全面梳理和优化，实现环节精简33%，材料精简52%，办理时限压缩48%。